

Секция «Политические науки»

К вопросу об основных типах проблемных регионов

Селиванов Дмитрий Сергеевич

Аспирант

Московский государственный университет путей сообщения, Гуманитарный,

Москва, Россия

E-mail: iselivanoff@gmail.com

Каждый регион занимает особое место в политическом пространстве страны и имеет ряд своих специфических черт: экономических, культурных, этнических, географических. Это делает его уникальным по сравнению с другими, а также является важным аспектом при выработке и реализации программ развития региона. Однако в настоящее время среди регионов наблюдаются огромные различия в уровне развития, качестве жизни, взаимоотношениях с федеральным центром. Еще в начале 2000-х гг. разница между различными регионами страны по основным экономическим показателям на единицу населения могла достигать 7-8-кратного превосходства одного из них.

С этого времени начинает уделяться особое внимание региональной политике, ведь занятый Россией курс на модернизацию не может быть эффективно продолжен без учета регионального фактора. Поддержка определенных регионов позволяет решать обширный спектр задач на долгосрочную перспективу, связанных со стратегическим развитием страны в целом.

Возможность оценить готовность регионов к решению амбициозных задач страны предоставляет их типологизация. Регионы, сходные между собой по ряду общих черт, чаще всего объединяют в группы с целью выработки единой стратегии развития.

Типологизация имеет огромное практическое значение. Во-первых, она служит для выработки единого набора инструментов региональной политики, с помощью которых регионы одного типа смогли бы разрешать однородные проблемы. Во-вторых, анализ недостатков и достоинств регионов различных типов способствует поиску взаимовыгодных решений. К примеру, регионы с недостаточным населением смогли бы решить часть своих социальных проблем при помощи приглашения населения из регионов с перенаселением. Используя многочисленные статистические показатели регионов, типологизация позволяет перераспределять производственные, трудовые, интеллектуальные ресурсы между ними.

Литература

1. Колсовский Н.Н. Основы экономического районирования. М.: Государственное издательство политической литературы, 1958. С. 165-170.
2. Миркин Б.Г. Группировки в социально-экономических исследованиях. М.: Финансы и статистика, 1985.